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La Plata, agosto de 2014

Estimados/as Inspectores/as Jefes/as Regionales

de Gestión Estatal y Gestión Privada

Por medio del presente, se comunican las novedades referidas al Componente I del Programa Nacional de Formación Permanente (PNFP) y se describen las acciones previstas para agosto y septiembre del corriente. Se anticipa, a su vez, un cronograma 2014 con acciones establecidas hasta diciembre de este año (“Cronograma de implementación por tipo de acción”).
Tercer Encuentro Provincial de Capacitadores
Como fuera informado oportunamente, durante el 12 y 13 de agosto se concretó en la ciudad de La Plata el Tercer Encuentro Provincial de Capacitadores. En el transcurso del mismo se trabajó fundamentalmente en torno a cuatro ejes: la importancia del registro de las acciones que se desarrollan en el marco del PNFP; los contenidos y la organización general del encuentro con directores, preparatorios de la Jornada Institucional de septiembre; la introducción a los contenidos del Bloque 2 del PNFP, específicamente vinculados a evaluación institucional, y la visita a escuela desde el rol del capacitador.

Encuentro de capacitadores con directores (para preparar la coordinación de las Jornadas Institucionales)
Durante lo que resta de agosto y la primera quincena de septiembre se deberán organizar y llevar a cabo encuentros entre capacitadores y directores (de ser posible, con participación de los inspectores areales) para el diseño y el tratamiento de los contenidos a abordar en cada escuela durante la Segunda Jornada Institucional del mes de septiembre. Estas reuniones se reiterarán, tal como fija el “Cronograma de implementación por tipo de acción”, para la preparación de las Jornadas Institucionales pautadas en noviembre y diciembre.
Trabajo en el nivel de Educación Superior
En el nivel de Educación Superior son los propios directores de los institutos de ambas gestiones quienes coordinan las Jornadas Institucionales, sin participación en estas instancias de los capacitadores del PNFP. Por ello, desde el nivel central se conformó un equipo de directores referentes regionales de Superior de ambas gestiones (cuyas nóminas se adjuntan) y se analizó con ellos la necesidad de que se incorporen a las Mesas de trabajo que se concretan a nivel regional y distrital. También se establecieron vías de comunicación con el nivel central y se brindaron orientaciones para el recorrido virtual propuesto por el Ministerio de Educación de la Nación.

Para la organización de las Jornadas Institucionales de septiembre en este nivel, será necesario que los referentes regionales del PNFP se reúnan previamente con sus pares con el objetivo de adecuar las Jornadas Institucionales al fortalecimiento del trabajo institucional-regional. 

En tanto para este nivel el PNFP tiene carácter universal, se espera que durante las próximas Jornadas se amplíen los porcentajes de asistencia y participación de los estudiantes, como sujetos educadores en formación, a los encuentros que se concreten tanto en los institutos formadores como en las escuelas asociadas. Para esto será necesario arbitrar alternativas viables orientadas a lograr la participación total de los estudiantes.
Segundas Jornadas Institucionales
En acuerdo con los gremios y sindicatos docentes en la reunión de Mesa Intersectorial del martes 19 de agosto pasado, se definió que durante la segunda quincena del mes de septiembre se realizará la Segunda Jornada Institucional en las instituciones educativas de gestión estatal y de gestión privada que forman la primera cohorte del Componente I del PNFP. Se trata de establecimientos de Educación Inicial, Primaria, Secundaria, Superior, Secundaria Técnica y Secundaria Agraria.

Estas jornadas se desarrollarán en continuidad al trabajo realizado durante las dos jornadas anteriores (febrero y junio) y en función de las secuencias de contenidos que pauta el Programa y que definió la jurisdicción como prioritarios por nivel y modalidad. Es fundamental pensar y organizar las Jornadas desde la continuidad de los temas y la integración de los bloques de trabajo institucional, sosteniendo y dinamizando procesos de reflexión, evaluación y mejora institucional. 
Para la organización de las Jornadas Institucionales se deberá tener en cuenta el Acta acuerdo “Consideraciones para la realización de las Jornadas Institucionales” cuyo contenido ha sido ampliado por la Mesa Intersectorial a partir de considerar algunas situaciones problemáticas relevadas durante la primera Jornada Institucional (se adjunta nueva versión). Es responsabilidad del Inspector Jefe Regional que todos los actores involucrados en la preparación de las Jornadas Institucionales conozcan esta nueva versión del Acta.

Se recomienda que la fecha de realización de la Jornada Institucional sea dada a conocer con la mayor antelación posible para que las instituciones puedan difundirla entre sus equipos y la comunidad educativa, así como también preparar y organizar conjuntamente con los capacitadores el desarrollo de los contenidos de la misma.
Mesas de trabajo territorial
Durante agosto y septiembre se debe continuar con la organización y la concreción de las Mesas de Trabajo a nivel regional y distrital entre Inspectores, representantes del equipo regional del nivel Superior y Capacitadores. De la misma deben participar también los gremios y los sindicatos según lo indica el proyecto de resolución de creación del PNFP (expediente 5802-3312958/14).
En función del avance en la implementación del Programa (desarrollo de jornadas institucionales, encuentros con directores, visitas a escuelas y encuentros de capacitación de capacitadores) resulta fundamental el trabajo en estas mesas para el sostenimiento de las acciones que compromenten al Programa en el resto del año y, específicamente, para la organización y el establecimiento de acuerdos respecto de las acciones que pauta el cronograma para septiembre.

Se resalta la importancia que vienen teniendo estos espacios de trabajo colectivo para la tarea que compromete al capacitador en la implementación del Programa.

Visitas a escuelas
Paralelamente a las acciones mencionadas hasta aquí, y como también refleja el “Cronograma de implementación por tipo de acción”, los capacitadores realizarán regularmente las visitas a las escuelas. Para ello deben pautar, sobre el universo total de escuelas, ocho visitas por mes durante el período septiembre-noviembre.
Las visitas, que iniciaron formalmente en el mes de julio, se concretarán teniendo en cuenta las orientaciones generales incluidas en el documento remitido oportunamente y que se adjunta a esta comunicación.

Se recomienda realizar los acuerdos necesarios con los capacitadores para la concreción de las visitas, recordando que las mismas constituyen una acción regular del proceso de formación que los capacitadores deben llevar adelante con el equipo directivo en las instituciones. Si bien es deseable que las visitas se concreten de manera conjunta (inspector areal y capacitador), se entiende que por cuestiones de agenda pueda no siempre ser posible. En esos casos, la visita del capacitador deberá realizarse independientemente de la presencia del inspector. 

Seminario virtual para directores coordinado por el INFD
Durante el mes de septiembre, los directores de las instituciones alcanzadas en la primera cohorte del Componente I del PNFP iniciarán un seminario virtual coordinado por el equipo del Instituto Nacional de Formación Docente y cuyos tutores serán los capacitadores provinciales que integran el Programa. De este modo, cada capacitador tendrá a su cargo la tutoría de los directores que integran el grupo de escuelas asignadas.
Comunicación con el Equipo Jurisdiccional
En el transcurso de las próximas semanas y en la medida que se vayan definiendo, los Inspectores Jefes Regionales deberán informar, por intermedio de la Dirección Provincial de Gestión Educativa, las fechas y los lugares previstos para la realización de las diferentes acciones propuestas: Mesas regionales y distritales, Segunda Jornada Institucional y Encuentros de capacitadores con directivos. 
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