Fundamentos
Las jornadas de delegados gremiales en conjunto con las delegaciones vecinas,  buscan dar respuesta a la necesidad de contar en los lugares de trabajo, con delegados que sepan representar los intereses de sus compañeros mostrando la solvencia necesaria para estar a la altura de la compleja realidad que presentan actualmente las relaciones laborales.
En ese sentido, este encuentro  Regional apunta a lograr una mayor y mejor participación de los  delegados gremiales en los procesos de negociación y de defensa de los derechos de los trabajadores y compartir experiencias vividas con las mismas cámaras empresariales.
Nuestra convicción  es que la expansión de la participación trae necesariamente la inevitable y sana discusión interna que lleva a la confrontación de ideas sobre el mejor camino para lograr los derechos de los trabajadores y también sobre los mejores contenidos de éstos.
Objetivos

1. Fortalecer la participación activa de los trabajadores mediante una mejor y más sólida formación gremial.
2. Impulsar la capacitación sindical  en los delegados.
3. Dotar a los nuevos delegados gremiales de los conocimientos necesarios que les posibiliten transformarse en líderes en sus respectivos lugares de trabajo.
4. Afianzar la comunicación entre los dirigentes  de las distintas delegaciones de SADOP y los delegados.
Jornada de Capacitación

“VIOLENCIA LABORAL”

       Introducción:

      Se tiende a asociar la violencia solamente con los golpes, pero la realidad es que hay  otras  formas de violencia como la psicológica y social que se ponen en marcha en los  lugares de trabajo.

           Las humillaciones sistemáticas, las discriminaciones, las descalificaciones, constituyen una luz de alarma.

          Cuánto sabemos como Delegados, como trabajadores al respecto? Es el momento de reconocerlas y  nombrarlas en voz alta y por supuesto exigir que estas conductas sean sancionadas en convenios y leyes protectorias para quienes las sufren. 

        Necesitamos un Estado ,una  Sociedad  y las Organizaciones que tomen decisiones.

          Desde nuestra organización sindical  SADOP comenzamos con la Capacitación que nos da-  herramientas para tender a la erradicación  del “maltrato laboral”.

PROPUESTA:

               Teniendo en cuenta el  Acta Compromiso suscripta entre  el Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de la Nación  y SADOP; creemos que es una herramienta valiosa que aporta más elementos sobre el tema, y que nos permitirá llevar adelante las denuncias de atropello e injusticias que se producen dentro de los colegios privados. Este instrumento constituye otra manifestación para la defensa de los docentes privados.

Nos proponemos trabajar en una  Jornada  sobre violencia laboral y para ello nos comunicamos  con la  Oficina  de Asesoramiento sobre Violencia Laboral (OAVL), quien a través de su Coordinadora y equipo nos ofrecen dar un Taller promoviendo el “trabajo digno”  en concordancia con los objetivos propuestos en el Acta mencionada de mayo del 2012. También quisiéramos contar  con la participación de la secretaria gremial y del  secretario de interior de la Seccional Pcia. Buenos Aires. 

               La jornada tendría  como destinatarios  Delegados y Cuadros Sindicales de  las Delegaciones que compartimos ámbitos en común como (Obispado; Regiones de DIPREGEP, CGT, etc) Bahía Blanca, Necochea, y Mar del Plata.
              Sería  una Jornada extendida, haciendo uso  de la Resolución.  7434/96 de DIPREGEP. La fecha confirmada por el Ministerio de trabajo   de Nación es el jueves 6 de septiembre, el lugar de realización es la Sede de la Delegación Mar del Plata, con la concurrencia de las delegaciones vecinas. 

                En cuanto a  los recursos económicos asumidos por nuestra Delegación  para la concreción del evento, sólo será  el  ocasionado por  el  traslado del Equipo del OAVL dentro de la ciudad  y el refrigerio durante la pausa del mediodía. En el caso de la Delegación Bahía Blanca y Necochea deberá costear el traslado del Consejo Directivo y cuerpo de Delegados.
              La OAVL  entregará un ejemplar a cada Delegado del “Manual  para Delegados Gremiales” Trabajo Digno sin violencia Laboral y folletería para las Carteleras Sindicales.
Motivando para la Jornada:   

En el marco de la Campaña de afiliación  nos propusimos como objetivo Instalar, Informar y promover el interés sobre este tema,  por lo que nos parece oportuno abordarlo con anticipación.
Previo a la Jornada de Capacitación con modalidad de Taller, se llevará a cabo el día de la reunión de delegados convocada para el  16 de agosto, dentro del  Ciclo de CINE MATE DEBATE,  la proyección del film  “Tierra Fría” que refiere a dicha problemática, concluyendo con un testimonio vivo de una situación de violencia,  contado  por su propia protagonista,  docente  y afiliada de nuestra Delegación .
         La idea es desarrollar actividades de sensibilización, visualización y reflexión  acerca del maltrato laboral, abuso sexual, de poder, etc.

Desde la Delegación Bahía Blanca y pensando en motivar la participación de los delegados en esta jornada, instalando la temática, la propuesta es realizar una convocatoria en la que se presente material audiovisual referido y se comparta la lectura de bibliografía, dando lugar a un debate sobre la problemática.
DEFINIR, RECONOCER y EVITAR LA VIOLENCIA LABORAL.

Post- Jornada:

               Comprometidos con  la tarea  de  difusión del  tema  hacia la Comunidad, el SADOP Delegación Mar del Plata  participará en una exposición  sobre  violencia  laboral, dentro de la Semana de la No Violencia  organizada por una ONG  y a la cual ya fuimos invitados. También  se realizará  la    entrega  de una  “Distinción “ a personas y organismos que  trabajan en pos de la NO VIOLENCIA.

La Delegación Necochea, propone actividades coordinadas con la ONG local “Asociación Civil Alfredo Marcenac” que trabaja por la no violencia y organizar un evento público en el ámbito de la “Noche Cultural de Necochea” el 9 de septiembre, donde SADOP tendrá un espacio especial.

SADOP Bahía Blanca realizará el diseño de una aficheta y un volante, proponiendo  a los delegados la difusión de los mismos en la vía pública y en espacios culturales.

Mar del Plata, agosto 2012.
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